

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации ЛАВРЕНЧЕНКО Марии Леонидовны на тему «“Речи” Киевской летописи XII века (источниковедческое исследование)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – историография, источниковедение и методы исторического исследования**

Диссертационное исследование Марии Леонидовны Лавренченко посвящено актуальной научной проблеме, имеющей давнюю историографическую традицию в рамках общего исследования древнерусского летописания. Актуальность диссертации обусловлена недостаточной изученностью Киевской летописи XII века, как справедливо отмечает автор, одного из самых важных источников по истории домонгольской Руси. Следует отметить, что результаты диссертации были представлены на серии международных научных конференций, а также получили отражение в публикациях автора, которые вышли не только в России, но и в других странах – Беларуси, Польше и Чехии. Это свидетельствует об актуальности темы исследования, результаты которого важны для специалистов по истории Древней Руси из разных стран.

Ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод, что диссертацию отличают четкая формулировка целей и задач исследования, продуманная структура, профессиональное владение методологией исторического исследования в целом и инструментарием источниковедения в частности. Личный вклад Лавренченко М.Л. состоит в самостоятельном проведении всех этапов научного исследования и в решении важной научной проблемы – выяснении специфики княжеских «речей» Киевской летописи как исторического источника. Автор убедительно показывает, что «речи» Киевской летописи – не результат позднейшего конструирования (в конце XII века или даже позднее), а записи, которые были сделаны современниками описываемых событий. Данный вывод является чрезвычайно важным для понимания значения «речей» Киевской летописи как исторического источника. Необходимо отметить, что и данный конкретный научный результат, и выработанная автором исследовательская методика в целом важны и для понимания специфики передачи исторической информации в иных памятниках летописания – например, Галицко-Волынской летописи XIII века.

Высоко оценивая представленное диссертационное исследование, считаем возможным сделать замечание методического характера. Первое положение, выносимое на защиту (стр. 15 автореферата), констатирует, что «краткий обзор изучения истории Киевской летописи показал отсутствие согласия между исследователями в вопросах, касающихся ее составления...». На наш взгляд, это утверждение является самоочевидным: отсутствие согласия между исследователями по дискутируемому в науке вопросу является обычной ситуацией, более того – имманентным свойством науки (иначе научного вопроса не существовало бы как такового, и ему не надо было посвящать диссертационное исследование). Считаем формулировку данного положения



неудачной, что, однако, не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования и значимость его результатов.

Таким образом, ознакомление с представленным авторефератом позволяет сделать вывод, что диссертация на тему «“Речи” Киевской летописи XII века (источниковедческое исследование)» является самостоятельно выполненной и законченной научно-квалификационной работой, имеющей важное значение для развития исследований в области древнерусского летописания. Представленное диссертационное исследование подготовлено на высоком научном уровне и полностью соответствует заявленной специальности, а его автор Лавренченко Мария Леонидовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

А.В. Мартынюк

«12» ноября 2021 г.

Сведения о рецензенте:

Мартынюк Алексей Викторович, доктор исторических наук (07.00.03 – всеобщая история), доцент, заведующий кафедрой историко-культурного наследия Беларуси Государственного учреждения образования «Республиканский институт высшей школы», адрес: 220007, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Московская, д. 15, электронная почта: [a.martyniuk@mail.ru](mailto:a.martyniuk@mail.ru), тел.: +375(17)219-06-68.

В соответствии с Федеральным законом «О персональных данных» № 152-ФЗ от 27.07.06 даю согласие на обработку персональных данных, размещение информации, необходимой для обеспечения порядка присуждения ученых степеней, на официальном сайте организации и в ФИС ГНА.

А.В. Мартынюк

«12» ноября 2021 г.

Подпись А.В. Мартынюка ЗАВЕРЯЮ

